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Capitulo 9

Poligonos

1.

Observe os triangulos a sequir e classifique-
-0s de acordo com os angulos.
a) C)

b) d
<]

Quantos triangulos retdngulos obtemos ao
tracar as diagonais do losango abaixo?

Calcule o valor de x nos trapézios a sequir.
a)

Determine x, y e z nos paralelogramos abaixo.

a) 5
1220

c) /2 N

A 23°/

Determine as medidas dos angulos assinala-
das nos trapézios a sequir.

a)

43° z

B \ !
z 1140
<) y 1349
X Z
d) i y
N 28°

Determine a medida do angulo desconhecida
dos sequintes poligonos.
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7.

Observe a moeda de R$ 0,25 na fotografia abaixo.

Banco Central/Reproducao: Dotta/The next/ID/BR

a) Quantos lados tem o poligono representa-
do nessa moeda?

b) Se esse poligono é reqular, qual é a medida
aproximada do angulo interno dele?

¢) Qual é a medida aproximada do angulo ex-
terno?

Analise o diagrama a sequir e verifique se as
sequintes afirmacdes sdo verdadeiras ou falsas.

Quadrildteros

Trapézios

Paralelogramos

Quadrados

Retangulos

Losangos

a) Todo quadrado é um losango.
b) Todo paralelogramo é um retangulo.
¢) Todo losango é um paralelogramo.

Considere um undecagono (11 lados) regular.

Determine o que se pede.

a) O numero de vértices e de angulos internos.
b) A soma das medidas dos angulos internos.
¢) A medida de cada angulo interno.

d) O nimero de diagonais.

e) A medida de cada angulo externo.

10. Na figura, os angulos assinalados sao con-
gruentes.

Determine a medida x do angulo.

Construcoes geométricas

11. Na figura, tem-se um segmento de reta de
comprimento a e uma reta r. Construa com
[dpis, régua e compasso um quadrado ABCD
de lado a, em que um dos lados deve estar
sobre a reta r. A régua utilizada deve ser ndo
graduada, assim ndo é permitido usar a régua
para medir comprimento, somente para cons-
truir segmentos.

*r—e
a

12. Nafigura, tem-se dois segmentos de comprimen-
tosa ebeum angulo de medida a. Construa com
lapis, régua e compasso um paralelogramo ABCD
de lados adjacentes a e b com um angulo de me-
dida a entre eles em que um dos lados deve estar
sobre aretar.

®
[ ]
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13. Construa com Idpis, régua e transferidor um
paralelogramo com lados adjacentes medindo
a e b (adotar valores para a e b) e um angulo a
qualquer entre eles (adotar o valor de ). Ano-
te no desenho as medidas dos comprimentos
de todos os lados e de todos os angulos. Em
seguida, construa outro paralelogramo com
0s mesmos lados adjacentes a e b, porém com
outro angulo entre eles. Anote no desenho as
medidas dos comprimentos de todos os lados
e de todos os angulos. Quanto vale a soma de
dois angulos consecutivos nos dois casos?

14. No exercicio anterior, vocé conseguiu cons-
truir paralelogramos com lados de mesma
medida, mas com angulos internos diferen-
tes. Vocé consequiria fazer o mesmo com um
triangulo?

15. Faca o esboco da construcado de cada quadri-
latero.

a) Um quadrilatero convexo de lados medindo
8cm,5cm,4cme3cm.

b) Um trapézio retangulo ABCD com bases
AB =9 cme CD = 6 cm, angulo de medida
DAB 90° e DA = 3 cm.

¢) Um paralelogramo ABCD com lados AB e
CD medindo 6 cm e lados BC e DH medindo

5cm. O angulo ABC deve ter medida 60°.

Areas de figuras planas

16. Determine a drea de cada um dos poligonos
da malha quadriculada abaixo, adotando o
guadradinho como unidade de medida de

area.
[ T] [
a D [T ———_|€) B [ |
{
d) T
b

17. Calcule a area das figuras a sequir.

a) N C) I
y &m 8m
A\ b | 14m |

b) | 4m d) A
4m
7m [ 10m
4m 4md
; . =1 Yy
R ——| I‘T"
3m  55m m

18. Observe a planta de uma casa.

5m 5m 5m 4m

. I —. hS— h—

ry

Dormitério | Dormitorio Sala Cozinha

Banheiro

8m Garagem 95m )

Y

e———>

7m
a) Quantos metros quadrados de ladrilho sdo
necessarios para revestir o piso dos dois
dormitérios?
b) Quantos metros quadrados de ceramica
sdo necessarios para revestir o piso da co-
zinha e do banheiro?

¢) Quantos metros quadrados mede a gara-
gem?

d) Quantos metros de arddsia sdo necessa-
rios para revestir o resto da casa?

e) Supondo que o preco do metro quadrado de
area construida corresponda a R$ 1050,00,
qual é o valor dessa casa?

19. Dois paralelogramos tém alturas iguais a
16 cm e 9 cm, respectivamente. Consideran-
do-se que ambos tém darea igual a 288 cm?,
qual é a medida das bases de cada um dos
paralelogramos?

20. Nas figuras a sequir, os paralelogramos ABCD
sdo idénticos, com 30 cm? de area. A diferen-
ca entre eles esta no posicionamento do pon-

to E sobre o segmento AB.
A E B

D C

Determine a drea do triangulo CDE nos dois
casos, compare os resultados e justifique o
resultado dessa comparacao.
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Poligonos

1.

a) acutangulo
b) retangulo

¢) obtusangulo
d) acutangulo

Ao tracar as diagonais do losango, obtemos
quatro triangulos retangulos.

A soma das medidas dos angulos inter-
nos de todo quadrildtero é 360° pois
S=((n-2)-180°=(4 —2)-180°=2-180°
= 360°.
a) 70° + 110° + 130° + x = 360°

x + 310° = 360°

x = 360° — 310° = 50°
b) x + x +120° + 120° = 360°

2x + 240° = 360°

2x = 360° — 240°

2x =120

x = 60°
Em um paralelogramo os angulos opostos sdo
congruentes e os adjacentes, suplementares.

a)y =122°
x +y =180°
X +122° =180°
x =180 — 122
x = 58°
b) x = 31°
y =2
31° 4+ y =180°
y = 180° — 31°
y = 149°
z =149°
c)z=23°
X + 23° =180°
x =180 — 23°
x =157°
y = 157°
d) 3y — 11°) =130°
3y = (130 + 1)°
3y =141°
y = 47°
(2x —12°) +130° = 180°
2x = 62°
x = 31°

a)z = 43°
x + 43° =180°
x =137°
y =137°

b) z = 114°
y + 114° = 180°
y = 66°
X = 66°

c)y =134°
z +134° =180°
z = 46°
X = 46°

d)x = 90°
28° + y =180°
y = 152°

Pela formula S = (n — 2) - 180°, determina-

mos a soma S dos angulos internos do poligo-
no, sendo n o nimero de lados.

ayn=>5
S=(n—-2)-180°
S=(-2)-180° =3-180° = 540°
X +120° + 100° + 130° + 100° = 540°
x = 540° — 450° = 90°

byn =6
S=(n—2)-180°= (6 — 2)-180° =
= 4 -180° = 720°
X +120° +130° +160° + (x + 60°) +150° =

= 720°
2x = 720° — 620°
x = 50°

Assim, um angulo desconhecido mede 50°
e ooutro, x + 60° = 50° + 60° = 110°,

an=7
S=(0n-—-2)-180°= (7 —2)-180° =
=5-180° = 900°
X + 90° + 170° + 100° + 120° + 130° +
+ 140° = 900°
X = 900° — 750° = 150°

dn=6
S =720°
X+ (x +10°) + (x + 20°) + (x + 40°) +
+ (x + 30°) + (x + 20°) = 720°
6x +120° = 720°

6x = 600°

x =100°
een=>5

S =540°

X + 112° + 100° + 126° + 130° = 540°
x = 540° — 468° = 72°

Resolucdo comentada |26



Este suplemento é parte integrante da obra Matematica 7 | Para Viver Juntos | Edicdes SM

10.

a) O poligono representado nessa moeda tem
7 lados.

b)S=(n—-2)-180°=(7—2)-180°=5-180° =
= 900°
Como sao 7 lados, temos:

% — 128,6°

o
0360

= 51,4°

a) Verdadeira.

b) Falsa. Todo retangulo é um paralelogramo,
mas nem todos os paralelogramos sdo re-
tangulos.

¢) Verdadeira.

a) 11 vértices e 11 dngulos internos
b)S=(n—-2)-180°= (11— 2) -180° =
=9 -180° =1620°

0 a, =188% — 147,30
~n(n—=3) NM-3)
dyg =3T3 44

O undecagono tem 44 diagonais.
e)a, +a, =180°
147,3° + a, = 180°
a,=32,7°
Cada angulo externo mede aproximada-
mente 32,7°.

Considerando que os angulos congruentes te-
nham medida t, temos:

A
t t
X
No tridngulo destacado, o terceiro angulo me-

dird 180° — 2t.
A

Assim, o seu angulo externo medira 2t.

11.

No tridngulo circulado, a soma dos angulos
internos vale 180°.

2t + 2t +t =180
t=36°
Assim:

Portanto:
X + 72° + 72° +108° = 360°
x =108°

12 passo: na reta r, marca-se um ponto A.

2° passo: com a ponta-seca no vértice A e com
a abertura do compasso igual ao comprimen-
to a, traca-se um arco cruzando a reta r, for-
mando o ponto B.
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3¢ passo: traca-se uma reta perpendicular a
r no ponto A. Para isso, com a ponta-seca no
ponto A, com uma abertura qualquer no com-
passo, traca-se uma circunferéncia, marcando
os dois pontos de interseccdo com aretar, de-
nominados E e F. Com a ponta-secaem E e a
outra em F, traca-se uma semicircunferéncia.
Agora repete-se a construcdo com a pronta-se-
caem F e aoutraem E. Marca-se os pontos de
encontro entre essas duas semicircunferéncias
e traca-se uma reta passando por eles. Esta é
a perpendicular.

4° passo: Repete-se a construcdo, mas agora
no ponto B.

5¢ passo: com a ponta-seca em A e com a
abertura do compasso igual ao comprimento
a, traca-se o arco conveniente sobre a per-
pendicular, formando o vértice D.

6° passo: Repete-se a construcao com a pon-
ta-seca em B, encontrando o vértice C.

a a

NS
7

o

Y

12. 1¢ passo: na reta r, marca-se um ponto A.

2° passo: com a ponta-seca no ponto A e com
a abertura do compasso igual ao comprimen-
to a, traca-se um arco cruzando a reta r, for-
mando o ponto B.

3° passo: constréi-se o angulo de vértice A de
medida « dada. Para isso, traca-se um arco no
angulo dado como na figura, encontrando os
pontos A" e B":

BI

Com a mesma abertura, coloca-se a ponta-seca
no vértice A e traca-se o mesmo arco. Com o
compasso de abertura A'B’ e a ponta-seca no

13.

14.

15.

A

ponto de encontro com o arco construido e a
retar, traca-se o arco. Marca-se o encontro dos
dois arcos. Traca-se a semirreta de origem em
A e que passa por esse ponto. Essa reta terd o
angulo «a dado.

4° passo: com a ponta-seca em A e com a
abertura do compasso igual ao comprimento
b, traca-se um arco conveniente sobre a se-
mirreta formada, encontrando o vértice C.

5¢ passo: com a ponta-seca em C e com a
abertura do compasso igual ao comprimento
a, traca-se um arco conveniente.

62 passo: com a ponta-seca em B e com a
abertura do compasso igual ao comprimento
a, traca-se um arco conveniente sobre o arco
anterior, encontrando o vértice D.

A soma de dois angulos consecutivos em um
paralelogramo é sempre 180°.

Ndo, um tridangulo com mesmas medidas para
os lados sempre tem todos os angulos iguais
e serd um tridangulo equildtero, com angulos
internos iguais a 60°.

a)

b)

D
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()]

60°

A 6 D

16. a) 6 - 4 = 24 unidades de drea

b) 16 quadradinhos inteiros e 2 pela metade,
formando um. Serdo, portanto, 17 unidades
de drea

¢) 10 quadradinhos inteiros, 7 pedacos da linha
de cima completam os 7 da linha debaixo,
completando 7 quadradinhos inteiros. Mais
4 metades de quadradinhos, formando 2 in-
teiros. Assim, serdo: 10 + 7 + 2 = 19 unida-
des de drea

d) Sao 15 quadradinhos inteiros mais 8 qua-
dradinhos pela metade. No total, temos:
15 + 4 =19 unidades de area

e) Sao 11 quadradinhos inteiros mais 3 meta-
des; portanto, serao: 11 + 3 - % =12 + % uni-

dades de drea

f) 7 quadradinhos inteiros mais 6 pedacos
gue, quando juntos, se completam for-
mando 3 quadradinhos. Assim, serdo:

7 + 3 =10 unidades de area
b-h_12m-9m

17. a) A = 5 = > =54 m?
b)A,=(B+2b)'h=(4+3)2m'4m=14m2
A”:béh:5,5m2-4m:11mz
A=A +A =14m>+1m?=25m?

4m|

‘I’.

4m I

1 N

[«<—>lc——>]

3m 55m
A b2h214m28m 56 m2
d)A/_béh_?’mézm 3 m2
A,=b-h=3m-4m=12m?
A =b-h=10m:-4m=40m?

A=A +A +A,=3+12+40 =55
A, =55m?

7m |—
I<—>I

18. a) Area do 1 dormitério: 8 m - 5 m = 40 m?
Area do 2° dormitério: 7 m -5 m = 35 m2
Assim, ao todo serdo necessarios
40 m? + 35 m? =75 m? de ladrilho para os

dormitodrios.
b) Area da cozinha: 4 m-8m = 32 m?
Area do banheiro: M =1,4m?

Para revestir os dois comodos sdo necessa-
rios: 32 m? + 11,4 m? = 43,4 m? de ceramica
c) Area da garagem:8m -7 m = 56 m?

d) O "restante da casa" corresponde a area
da sala mais a do corredor.
Areadasala:5m-8m = 40 m?

Area do corredor:5m -1m =5 m?
Assim, serdo necessarios 40 m? + 5 m? =

= 45 m? de arddsia para revestir o restante
da casa.

e) Area total da casa em m2 40 + 35 + 40 +
+32+5+56+14=2194

Como cada metro quadrado custa R$ 1050,00,
219,4 m? custardo 1050 - 219,4 = 230370

O valor da casa é de R$ 230370,00.

19. Para o primeiro paralelogramo denominamos a
base x. A dreaserd 16 - x = 288; logo, x =18 cm.
Para o segundo a base serd y, e a drea serd
expressa como 9 - y = 288; logo, y = 32 cm.
As bases serdo, respectivamente, 18 cm e 32 cm.

20. Seja b a medida da base do paralelogramo e h
a sua altura:
b-h=30
Em qualguer uma das situacdes a base e a al-

tura do triangulo tém valores iguais a base e
a altura do paralelogramo.

A E B

D b c
Portanto, a area dos tridngulos sera igual a:

b-h _30cm?

— — 2
A= 5 = > =15cm

Resolugdo comentada |29



